

ZOMBOR ÉS VIDÉKE

Előfizetési árak:

Egész évre . . . 12 korona
Fél évre . . . 6 korona
Negyed évre . . . 3 korona
Egyes szám 16 fillér

POLITIKAI LAP.

Felolvasó szerkesztő: OBLÁT KAROLY. * Szerkesztő: DR. MÜLLER JÁNOS

Szerkesztőség és kiadó-
hivatal: Zarándok u. 7.
☐ Telefon-szám: 194. ☐
Kéziratokat nem adnak vissza.

Győztünk

a harcterekeken és a háborút katonailag megnyertük. Seregeink diadalmasan gázolnak végig Románián, törhetetlen érezfalként állják a legádázabb ellenséges támadásokat. Az ententnek aligha van olyan elvakult hadvezére vagy politikusa, aki komolyan remélné, hogy a győzelmet még kiosavarhatja kezükből. Katonai sikerek nem kecségetnek ellenségeinket és ha mégis tovább folyik a háború, annak oka az, hogy gyáván arra számítanak, hogy kiéhezettek benünket és így kényszerítenek a meghódolásra.

Pegyveres gazdasági háború folyik most és csak rajtunk áll, hogy diadalmasan fejezzük be.

A hadsereg, küzdő testvéreink szükségletének fedezésére összehajlítják a gabonaneműeket. Senkit sem kell figyelmeztetnünk arra, hogy mindent őszintén bevallani és hiven beszolgáltatni oly kötelesség, melynek elmulasztása súlyos bűn az állam ellen.

A panasszkodóknak és hangesan lármaszóknak jusson eszébe,

hogy a katonának, aki a harmadik véres karácsonyt tölti a harc-térén, kell kényeret adni,

hogy mi, a kik itthon a legnagyobb kényelemben élünk, nem honszunk még áldozatot azzal, hogy szükségleteinket némileg korlátozzuk és igényeinket lemersékeljük,

hogy a háborúból mindenkinek ki kell vonni a maga részét, még annak is, a ki eddig csak jövedelmesező üzletnek tekintette.

A háború küszöbön lévő diadalmas befejezésének előfeltétele, hogy a szükségletek kielégítését ayerjenek, mert minden szem gabona eltitkolása vagy elrejtése nemcsak bűn, mely súlyos büntetést von maga után, hanem hasaárulás, melynek nincs bűnbocsánata.

Az élelmiszeresek beszolgáltatása és az igények lemerséklése az itthonmaradottak háborúja. Meggyőződésünk, hogy ebben a küzdelemben sem leszünk gyávák és kiosnyihitték.

Emlékbeszéd.

Mondta Kőrömczy Ernő apát deczember 7-én a városi gyászgyűlésen.

Halkuljon el a szó itt körülöttünk, csitítsuk el szívünk dobogását, némuljon el reszkető ajkunk fájdalmas sóhaja: gyászoljuk a királyt, a magyarok királyát!

Mert csendben . . . ott a szívünk mélyén elcsirattuk már királyi halottunkat . . . szívünk szeretetének, az emlékezésnek leggyengédebb szálaitól fontunk felkent homlokára emlékoszort, de most Zombor szab. kir. város törvényhatóságának gyászgyűlésén könyvelábadt szemünket újból az Eg felé emelve rebegjünk végbűcsűt elkötözött nagy királyunk dicső alakja felé . . .

Consummatum est! . . . Beteljesedett! . . . A titokteljes isteni Gondviselés határt szabott földi életének s az őszi levél zizegő hullása . . . az égnek permetkönyei . . . a vonagló emberi ajkak . . . a táviró sík-kongó, reszkető fonala mind-mind a megdöbbenő, leverő gyászkiált adta tovább: meghalt a magyarok jóságos királyja!

Hiány sem akartuk, gondolni sem mertük! Szívünk verése a döbbenettől akadózott, lelkünket a kétség, a remény tépdeste, hogy: hátha-hátha mégsem igaz a szerterebbet Hiáb hír?

Sajnos! Igaz . . . Kegyetlenül igaz!

Miért is kellett elmennie? . . . Miért éppen most? Nem eléghette meg az Eg a megbűnhődött magyar népre mért sok-sokszor sorscsapást?

Nem kutatom, nem firtatom e kérdéseket, — emlékéket sérteném meg vele a nagy halottnak, — áldozatos nagy élet után pihenőre az örök Bölcsesség szólította el . . .

Lángban égett a világ, a mikor ifjan Szent István örökébe lépett s ezer sebből vérzik a földgolyó most is, mikor elgyötörve hosszú évek szenvedésétől, patriárkák életkorában távozik el tőlünk.

S e két határkövet vízválasztó világtörténelmi események jelzik . . . XIV. Lajos óta nem volt fejedelem, ki túl egy emberöltőn ült volna a trónon s a kapuczinusok rideg kriptája már nem a koronás főt, de a nagyot, a sokat szenvedett, elgyötört test perhüvelyét fogadta be csendes pihenőre.

S az a bécsi néma sírbolt hangos szó-

val hirdeti a mi fájdalmas veszteségünket — s az új lakót kapott kriptá visszhangzó kongása úgy szíven találta a népet, hogy nyomában leljajdulva sír az egész ország!

Meghatottan . . . tétován állok meg-szent emléke előtt s ha a legméltóbb jellemzést akarom lejegyezni róla, azt mondom: Dupanloup orléansi püspökkel: „Uraim! nem azok a nagy emberek, kiktől meg éltek milliók reszketnek, hanem azok, kiket az emberiség haláluk után is áldva emleget!”

S akkor I. Ferencz József csakugyan nagy ember volt, mert soha nagyobb részvét, soha nagyobb szeretet nem font össze a magyar haza földjén népet és királyt!

Mert nagy volt ő a szenvedésben is!

Most, a mikor szinte elapad a sorscsapások közt a nemzet hulló könyve, most alakul ki valójában a szenvedés értéke!

S a mi királyunk a szenvedés, a bánat, a fájdalom embere volt! S elviselte mind a vértanuk türelmével, a hitvallók hitével.

Elvesztü gyermekét, szemefényét, dédelgetett kedvencét. Hány gyászabborult anyja, hány szerető édesapa siratja most zokogva elesett gyermekét! Az édes, az egyetlen, a kit annyira szeretett, akiért életét is odaadta volna — elkötözött tőle . . . Oh azok a hű, gyengéd szívek megérthetik azt a keservet, mely a mi drága jó királyunk áldott lelkét érte, mikor a nemzet bálványozott királyfiának kihült tetemére borult a királyi apa.

Ha ember volt, ha királyi ember volt is, sokáig sajtott miatta a szíve.

S be sem heggedt a mélyen ütött seb, feltépte, szájjelzúta újra királyi hitvesének hirtelen halála. A szerető hitves, a védő anygal, a nemzet bálványozott királyné asszonya árván hagyta itt felekes urat!

S rászakadt aztán a világegést követő rémségek ezernyi gondja . . . Beszélhetnék a kiegyezésről, az ő igazán alkotmányos uralkodásáról, — én most ezt az ő türelmes, hőlelkű szenvedését látom magam előtt s nem csodálom, hogy megszakhadt sokat szenvedett, megtépett szíve.

Most már csak vigyázzunk, őrizzük kegyelettel azt a drága sirt, gyengéd szívünk még a suttyogó szellőtől is óvja: csitt! — szőjünk rá — itt a király pihen.

De legyen ajkunk hangos az imától, könyörgésünk legyen egekbe szárnyaló, oda a mi nagy királyunk felé:

Légy szószólnok ott fent, a magyar haza, a magyar égbolt fellegei között jószág királyunk!

A Te munkádat betérőzi majd nemes utódom. . . seregeid diadalhymuszát meghallják a fellegek, az egek a Hadúr dicső trónusa előtt!

Pihenj jó királyunk, néped szeretete övezi kihűlt Tested porát!

Álmodj! Álmodd dicső seregeid győzelmet! Álmodd a babérokoszorús békét! Pihenj! . . . de legyen álmod népedre valóság, oh nagy halottunk! békén . . . pihenj! . . .

Zombor közegészsége novemberben.

Városunk közigazgatási bizottsága rendszeres havi ülését szerdán, f. hó 6-án tartotta meg dr. Purgly Sándor főispán elnöklése alatt.

Huber József dr. tisztii főorvos helyettes a közegészségről szóló jelentését a következőkben adta elő:

Zomborban a közegészségügyi állapot november hó folyamán nem volt eléggé kedvező, mert ronszóltó toroklob előfordult három esetben két halálozással, alhasi hagymáz előfordult 9 esetben a halálozással, kanyaró és vörheny előfordult egy esetben halálozással nélkül.

A városi kórháznak betegforgalma a következő volt: A kórházba felvették 52 beteget, előző hóról maradt 39, ápolás alatt volt összesen 91 beteg. Ezek közül a kórházból elbocsájtottak 40 egyént, meghalt 5, ápolás alatt maradt 46 beteg. A kórházba járó betegek száma 694. A városi szegényházban 86 egyén részesült városi eltartásban.

Az iskolába járó gyermekek egészsége kielégítő volt.

A népmozgalmi adatok novemberben kedvezőtlenek voltak városunkban, amennyiben 47 halálesettel szemben 33 volt a született gyermekek száma. Házasságra kelt 8 pár.

Orvosrendőri szempontból megvizsgálták a piaci élelmi- és élvezeti cikkeket, kiváló súlyt fektetve a kenyérré, tejre és tejtermékekre, valamint a piaci paprikára, babra és gyümölcsre. A tej minden héten külön tömeges vizsgálatnak vettett alá, a mely alkalommal 3 esetben lett tej vizsére való gyanú miatt a városi rendőrkapitányság után a budapesti központi vegyvizsgálati intézetbe felküldve a további intézkedés végett. Törött paprika egy ízben küldetett fel kátránnyfestéssel való gyanú miatt. A czukrászadék konyháinak vizsgálata alkalmával a hiányos tisztaság ellen a tisztii főorvos helyettesének kifogásai voltak.

A Török Vörös Félhold képelevelő lapjait 20 fillérért árusítja az Országos Bizottság (Budapest — Képviselet-ház).

A koronázási domb.

Sándor János belügyminiszter a következő taveratot intézte Kleiner Lajos zombori polgármesterhez:

A megkoronázott király mély értelmű nemzeti hagyománynak megfelelően a koronázási halmon négy kardvágással jelképezi, hogy győzedelmes kardjával megvédi az országot bármely oldalról fenyegető ellenséggel szemben. Ősi szokás, hogy a koronázási halomhoz, a mely hazánk szent földjét képviseli, az ország valamennyi törvényhatósága küld földet. A koronázási ünnepnek e felségséges mozzanata sohasem volt jelentősebb mint most, amikor királyunk északon, délen, keleten és nyugaton vezet győzelemre hős seregeinket. Felkérem a törvényhatóságot, hogy a koronázási halomhoz saját területének történelmi nevezetességi helyeiről 5 kilogramm súlyu tiszta földet postán következő felirással: „Hivatalból koronázási ügyben portómentes” hozzám sürgősen beküldeni sziveskedjék. A koronázási ünnepre szóló meghívást a törvényhatóságnak egyidejűleg megküldöttem.

Sándor János belügyminiszter.

Zombor városa a hétfői nap folyamán a Szemző-kertről küldte el a koronázási dombra a földet.

Rekvirálnak.

A hadsereg szükségletének biztosítására a készletek összeírását és a fölölég azonnali beszállítást rendték el. Rekvirálás tárgyát képezi a buza, árpa, rozs, kétszeres, zab, tengeri, bab, borsó, lencse, liszt és köles. Természetesen e most felsorolt terményekből mindentki csak annyit tartozik beszoigáltatni, amennyi saját szükségletének fedezése után fennmarad. A gazdálkodással nem foglalkozó polgárok saját szükségletükre egy évre visszatarthatnak fejenként vagy 80 kg. búzát, vagy 57 kg 60 dg liszitet és fejenként egy évre 10 kg babot.

A mezőgazdák gazdasági célra vetőmagnak létszámként búzából 130 kg-ot, árpából 120 kg-ot, zabból 90 kg-ot, morzsolt tengeriből 26 kg-ot, csalamádéból 140 kg-ot, babból 15 kg-ot és kölesből 18 kg-ot tarthatnak vissza, tartoznak azonban pontosan bejelenteni azt, hogy az ingatlanok mekkora területére minő terményt kívánnak vetni.

Házállatok részére az új terméig visszatartható minden lóra zabból vagy tengeriből 300 kg., fejős vagy fias tehén részére zabból vagy tengeriből 150 kg., hizlalásra már korábban befogott sertés részére a hizálás átrálevő időjére hetenkint kg., hasas és fias gőbék részére egyenkint 150 kg. tengeri. Az egyéb háziállatok vagy baromfi etetésére a fentebb felsorolt terményekből semmit sem szabad felhasználni.

A fősúlyt a tengeri beszoigáltatásra helyezik és azért a ki tengerikészletét önként felajánlja és beszállítja, a maximális áron felül métermérsékletén 6 hónapra jutalmat kap. A készletek elhallgatása vagy eltitkolása kihágást képez és 6 hónapig tartó elzárással és 2000 koronáig terjedő pénzbüntetéssel büntetendő.

HÍREK Elmélkedés.

Tengernyi örömet és bánatot rejt magában egy-egy esztendő. Forog az élet mint a kerék. Hol az öröm kerekedik fölül, hol a bánat. Örömtelt szívvel áldja a Teremtőt az, akinek jóban volt része, de annak sem szabad elcsüggedni, kit búval, gondal sújtott a végzet.

Ma az uralkodó planéta: a gond. Mindnyájan bánkódnak, félünk, remegünk. Mindenkinek van valakije a fronton, a kit félt a tél hidegétől, a háború ezer veszélyétől. Ujjában szeretett öreg királyunk elhunyt borította gyászba a nemzetet. De a mi jó királyunk nem hagyott árván bennünket. Erőteljes, mosolygó ifjúnak adta át helyét, a kit már megszerettünk a harcztórcan, akiről tudjuk, hogy szeretni fogja magyarcját, a ki jó régen benn lakik már a szívünkben.

Tél van, de a mi szívünkbe beleköltözött a tavasz. Olyan a hangulatunk mint az esthajnali pír, vagy a színes üveg, melyen át szebbnek, mintegy búbiájával bevonatnak látjuk a világot. IV. Károly királyunk koronázási ünnepe igazi ünnepe lesz a magyar nemzetnek. Minden ember lelkesülni fog e napon. Jogunk van hozzá, hogy örüljünk, bárha nem lehetünk a közelébe, nem láthatjuk őt.

Hogy örülünk mi annak, hogy udvartartása lesz a magyar fővárosban, hogy újra kigyulnak esténkint a budai várpalota ablakai, hogy újra élet költözik a palotába. Királyának lesz és gyermekkacaj teszi majd hangossá a levegőt. Mennyivel szebben virulnak, mennyivel illatosabbak lesznek a virágok is ott, megérik, hogy nem hiába nyilnak, illatoznak.

Áldja meg az Isten a mi jó Felsőges Urunkat s tegye lehetővé, hogy mire a természet téli álmát kipihelve újult erővel ébred fel, álljon helyre az európai egyensúly: jöjjön el a várva várt béke. *L. G.*

*** A főispán és családja Zomborban.** A vármegyeháza lévő főispáni lakást az elmúlt napokban teljesen berendezték, mert Dr. Purgly Sándor főispán és családja végleg Zomborba költözött. Az a körülmény, hogy a főispán székhelyét Zomborba helyezte át, a közönség körében osztatlan örömet okozott, mert ebben a főispán rokonszenvennek, kétségtelen bizonyítékát látják és mert a városban tartózkodó főispán mozgalmi megéi életet fog teremteni. Szivesen üdvözöljük főispánunkat új székhelyén és kívánjuk, hogy a hozzáfűzött várakozások mihamarabb valóra váljanak.

*** Kőrösczy Ernő apát,** városunk gyógyszerfelésés elhunyt uralkodónkól kölönösen szép gyászbeszédet mondott. Bizonyára olvasóink örömevel találkozik, hogy eme nagy tetszést arott gyógyszerészet mai számunkban lekörözljük.

*** Estély Dr. Eperjessy Béla curial bíró tiszteletére.** Dr. Niko-lite György kir. tanácsos, zombori ügyvéd Dr. Eperjessy Béla curial bíró tiszteletére f. hó 9-én fényes estélyt adott. Az estélyen e város egész előkelősége jelen volt. A bírói és ügyvédi harból hivatalosok voltak: Dr. Eperjessy Béla törvényszéki elnök, curial bíró, Dr. Sebestény Imre tanács-elnök, törvényszéki bíró, Dr. Szántó Ferenc vezető járásbíró, Dr. Margittay Valér, Dr. Havel Jenő kir. törvényszéki bírák,

Dr. Gramling Kornél kir. ügyész, Dr. Czeizel Lajos, Dr. Balogh Ernő, Paul Kálmán, Dr. Mayer Nándor ügyvédek stb. Dr. Eperjessy Bélát, a zombori törvényszék elnöket, aki társadalmi téren kifejtett széleskörű munkásságáért közírtlevelében áll, curiai bíróvá történt kinevezése alkalmából tisztelői lelkesen ünnepték.

*** Halálozás.** Verner Hugó tb. főszolgabíró dec. hó 11-én Baján elhunyt. A zombori járás főszolgabírói hivatala gyászjelentést bocsátott ki.

*** Közélelmezési biztos-helyettes.** Miután Faragó József eperjesi polgármester, aki Zombor, Szabadka, Baja és Újvidék városok közélelmezési biztos, elfoglatásán fogva hivatalának helyén kénytelen huzamosan tartózkodni, Kürthy Lajos báró, az Országos közélelmezési hivatal elnöke, dr. Poppovics Koszta városunk tb. főjegyzőjét helyettes közélelmezési biztosná nevezte ki. E kinevezés ama sikeres munkának az eredménye, amelyet Poppovics Koszta tb. főjegyző az első zombori rekvirálás revíziója alkalmával végzett.

*** A város segíti a színészeket.** A város tanácsa 1000 korona segélyt utalt ki a színészeknek, hogy némileg kárpótolja őket azon kárért, amelyet az országos gyász miatt elrendelt szünet folytán szenvedtek.

*** Egy havi adóösszeg.** Fodor Mihály kir. tanácsos, pénzügyvizagató november havi jelentését szerint Zomborban befolyt: Egyenes adókból 116.295/81 K, Haddijban 120 K, Bélyeg és jövedelmek 19.939/74 K. Fogyasztás és italadóból 8541/66 K, Tanítói nyugdíjban 67 K, Országos betegpótlási pótadóból 7854/57 K.

*** A legnagyobb magyar zeneműgyűjtemény.** Rózsavölgyi Karácsonyi Album tartalomjegyzéke: Operettek. Kálmán: Csárdáskirályné: Túl az Operacian boldogok leszünk. Kálmán: Csárdáskirályné: A jányok, a jányok anyalok. Lehár: Csillagok bolondja: Keringő. Offenbach: A szép mosóné: Au revoir. Ötvös: Rózsalán: Kipikori keringő. Ötvös: Rózsalán: Jó éjszakát induló. Schubert: Türelmetlen szerető: Három a kislány című operettből. Szirmai: Mágna Miska: Ugy szeretnék boldog lenni. Szirmai: Mágna Miska: Hoppza Sári. Zerkovitz: Nefeleics: Nagy arany, nagy ezüst. — Orfeum- és Kabarédalok. Kovács: Miért is kell elválnunk. Kurucz: Az éjszakában furcsa nóták szengnek. Marthon: Dal a fecskékről. Rabner: Az őrszem dala. Reményi: Az első és a többi. Reményi: Sybériai népromanc. Szirmai: Arva Pál. Szirmai: Trézsi. Weiner: Ha elmész a csatába. Zerkovitz: Az én babám egy egyszerű leány. Zerkovitz: Lesz még egyszer ünnep a világon. Zerkovitz: Majd a legutolsó éjszakán. Zerkovitz: Megjött a Sári. — Magyar nóták és műdalok. Balázs: Mit keres a temetőbe? Kaesoh: A szatanovi huszárok nótája. (Ávirat.) Dr. Kárpát: Vén gondoknál. Kondor: Csendes már a falu. Kurucz: Üzenet. Molnár: Gyermekmese. Radics: Akadémias kis salunka. Sas: Fehér fakereztok. Székács: Bácsuzni így kell. Tarasz: Gyöngyvirág. — Opera- és szalóneve. Dalok. Sylvia: Pizzicati. Dohnányi: Pierette látóla: Néazkeringő. Thomas: Mignon: Románc. Vecsey: Valse triste. Megrendelhető a kiadónál Rózsavölgyi és Társa ca. és kir. zeneműkereskedőnél, Budapest IV. Szerviz-tér 5.

(Jogi alapiszűkúra, szigorlatokra, államtudományi és államszámviteli államvizsgára előkészítőnk urakat, hölgyeket (államszámvitelre) vidékieket is. Vidékieknek speciális jegyzeteinket előre kiküldjük. Közdje adatait, kérjen díjlatlan szakaszerző felvilágosítást. Szontagh Donát jogi szeminárium Budapest, IV., Váci-utca 51. II. 6. Személyes értekezés d. u. 4-7-ig.

RENDŐRI HIREK.

*** Vadászfegyverrel** követett el öngyilkosságot Tóth Béla 17 éves fiatal legény, aki édesanyjánál a bánáti szálláson lakott. A legény az utóbbi időben sokat civakodott nővérével, akivel sehogysem tudott összejárni. A minap ismét heves jelenet játszódott le a két testvér között. A felizgatott fiú kiutasította nővérét a lakásból, magára zárta az ajtót és vadászfegyverrel föbe lötte magát.

*** Ismeretlen tettesek** éjjel behatoltak Igysuki Koszta Hunyadi utca 1. szám alatt lévő udvarába és onnan egy hízott sertést elhajtottak. A gazda felébredt ugyan a zajra, de miután semmi jelentőséget sem tulajdonított a dolognak nem tartotta érdemesnek felkelni. A rendőrség a nyomozást megindította.

*** Szélhámos fiatalember.** Egy előkelő családból származó fiatal ember akit a katonáktól — ahol mint zászlós teljesített szolgálatot — elbocsátották, Vajszkán a községhezán kapott alkalmazást. Itt rövid idő alatt egy egész csomó bűncselekményt követett el. A jegyző nevével utalványra hamisította és a hamis utalvánnyal pénzt vett fel, hadikölcsön kötvényeket lopott, a vajszkaiakat becsapta és érzékenyen mekkárosította. Mikor égni kezdett lába alatta a talaj, Zomborba szökött, ahol a detektívek hamarosan letartóztatták és átadták a vajszkai csendőrségnek.

Törvénykezés.

Linkék és Deákék.

Több oldalról csodálkozást váltott ki a zombori két monstre-perben hozott curiai ítélet s különösen az a nagy különbség, a mi a törvényszéki és a curiai ítélet között a büntetés kiszabása tekintetében mutatkozik.

Talán nem lesz érdektelen, ha néhány szóban ismét megemlékezünk róluk. Hiszen némi aktualitással még mindig bír a dolog, minthogy a kir. törvényszék a múlt héten hirdette ki a Curia ítéletét.

Mindkét büntető per meséje már eléggé közismert. Link és 3 társa is, meg Deák és 3 társa is, akiknek a vasuti munkáshányó pótlása is hivatalos hatáskörében állott, ezt akként eszközölték, hogy jó módú embereket, illetve azok fiait fogadták fel bizonyos díjazás ellenében munkásokul, amivel keztös célzt szolgáltak: a felfogadott munkások a felfogadás ténye által ipso iure mentesültek a katonai szolgálat alól, a pályafelvizsgálók és társaik pedig szépen jövedelmező mellékkeresethez jutottak.

A kir. törvényszék a vádlottak eme cselekményében a Btk. 465. §. 1. bek. ütköző megve az tegetés vétségét és az 1912. évi 30. t. cz. 67. §. 1. bek. ütköző hadkötelezettség alól való kivátság vétségét állapította meg, mely a felfogadó tisztviselőt nem azon célból fogadták el a díjazást, hogy hivatalos kötelességeiket megazegjék — s mert a vasuti munkások még ezen nagyobb mérvű felfogadások dacára is még mindig létszámon alul voltak a szóbanforgó szakaszokon.

A kir. Curia ezzel szemben a vádlottak cselekményét a Btk. 467. §-ába ütköző egy rendbeli folytatólagos megvesztegetés büntetetté em minősítette, azt hozván fel indokul, hogy: a vádlottak előzetes és közös megállapodás alapján, együttes és öszszesegő tevékenységgel az adott buszá jutalmakért vasuti munkásokká oly jó módú egyéneket és illetve olyanoknak a hozzátartozóit fogadták fel, a kik alkalmaztatásuk folytán a katonai szolgálat alól anyagi áldozat árán is felzababulni akartak illetve hozzátartozóikat felszabadítani kívánták* s mert a vádlottak ezen ténykedésükkel hivatalos állásukat harmadik személyek törvény által is tiltott célja kedvéért áruba

bocsátották s ekként magukat meg nem engedett mellétekintetek által vezették.

Következésképen a törvényszék által kiszabott fogház büntetést is fegyházra és börtönrre emelte fel. — A tényállás tehát miben sem változott, hanem csak a minősítés. Ez pedig szabad mérlegelés dolga.

A kir. Curia ezen ítéleteivel mindenestre fontos döntést tett és a hasonló büntetvekre nézve ez elraterott megtorlás szükség példáját statuálta. Mindenestre szükség volt erre. — De vajha lesz-e foganatja és hatása a — többiekre?!

Az ujszivoazi katonaszabandító. Mohácsi Béláné ujszivoazi születésű asszony, Mohácsi Béla fővárosi tanító felesége ujszivoazi nékötől nyolcz esetben öszszesen 97000 koronát vett fel azzal az ürügyel, hogy férjeiket felmentheti a katonai szolgálat alól. A bíróság a napokban kihirdetett ítéletével Mohácsiét nyolczrendbeli csalás büntette és kétrendbeli csalás büntetének kísérlete miatt három évi fegyházra, Mohácsi Bélát pedig egyrendbeli csalás büntette miatt a 92. szakasz alkalmazásával hat hónapi börtönrre ítélte.

SZINHÁZ.

Baccarat. Üres padoknak adták elő szerdán Henry Bernstein klasszikus értékű drámáját. Kár, hogy Bernstein darabja nem vonzott nagyobb közönséget a színházba, pedig Balla Kálmán De Chacero Roybert szerepében és Rásó Ida Helen alakításában föltétlenül művészi nyujtottak. Balla Kálmán előkelően igaz volt és a kevés számú közönséget mélyen megindította. Rásó Ida a közönséget becsulását, szeretetét ismét kiváltotta. A bájos, fiatal művésznő nemes lelkesedéssel, lendületesen és megindítónan adta szerepét. A dráma ama fordulatait, amelyek a közönséget lelkét izgalommal nyugdízik le, mesterien juttatta érvényre. Előkelő játéka, minden mozdulata, adott helyeken hangjának rezgése Rásó Idát mint kiváló művésztől állítjaq elénk. Dénes Rózsit kis szerepében igen szívesen fogadta a közönsé.

(o. h. dr.)

IRODALOM.

A világháború naplója. A Magyar Könyvtár ily című beces és tartalmas sorozatának most már XI. füzetet jelent meg, a mely az 1916. január—február éreményeket mondja el röviden, hiteles adatok alapján s ezennévül Luigi Barsini, Sven Medin, Lengyel Géza és Szöllösi Zsigmond érdekes czikkeit kösli.

A hazugság. Paul Bourget nálunk is a legolvasottabb francia írók egyike. Lélekelemző művészkete, a mely bevillágit a lelkek titkos redőibe, a franzia előkelő élet elmés és finom rajza, az érdekes és meglepő történetek és helyzetek, melyekbe az embereket beállítja, erősen foglalkoztatják az olvasó érdeklődését. Bourget mindenestre egyike a modern Franciaország, általában a modern szellem legkiválóbb reprezentánsainak. Most egyik kitűnő műve, az A hazugság című érdekes kis regény kerül a magyar olvasó elé, Benedek Marcell gondos fordításában a Magyar Könyvtár kiadásában s bizonyára egyik legkeresettebb füzet lesz e példátlan népszerűségű vállalatnak. Ára 60 fillér.

Segítség a hadbavonultak családjaik és elesettek hozzátartozóit!

NYILTTÉR. *)

Igen jó eredménnyel alkalmazzák

MATTONI-FÉLE
GISSHÜBLER
Törvényes egyenlőség
SAVANYÓVÍZ

A dugó egészséges a légutak megbetegedésénél, a garat és hörgők hurutjainál, tüdő- és mellhártya-gyulladásnál.

*) Ezen rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget a Szerk.

NESTLÉ-FÉLE

CSECSEMŐK GYERMEKLISZT
gyermek és lábadazók legjobb tápláléka gyomor- és bélbetegségek után.
Mindenkor kapható.

Próbadozott és tanúságos orvosi könyvecskét a gyermeknevelésről teljesen díjtalanul küld a Nestlé-féle gyermekliszt társaság Wien I., Biberstasse 35. U.

Vizsgázott bécsi zongorakészítő és koncerthangoló

ajánlkozik zongora, pianino, harmonium javítására és hangolására. Hívsra vidékre is elmegy. Címe: Swoboda R. Zombor. Kalap-utca 21.

Hartenstein és Philipp

BUDAPEST
KIRÁLY-UTCA 78. SZÁM.

Ajánlunk előnyösen: nyers-, kenő-, henger-, motor-, hajtó- és égő olajokat, petroleumot, benzint, bensolt, manillát, raffiát, rézgalicot, mindennemű műszaki és gazdasági cikkeket.

Szükséglete beszerzése előtt sziveskedjen cégünket ajánlattételre felhívni. Pontos és figyelmes kiszolgálás.

Kivaló tisztelettel

Hartenstein és Philipp.

Földbirtok eladás.

Baranya megye területén több 500—1200 hold területnyi földbirtok felszereléssel együtt eladó; a megye székelyhelyén pedig jó forgalmú helyen több ház üzlettel együtt eladó. Bővebbet Schwarz Henriknél, Pécs.

Pezsgődugót

használt, azonban nem töröttet, veszek bármily mennyiségben, előzetes tudakozódás nélkül, utávétellel, darabját 20 fill., úgyszintén használt palackdugót kgr. 4 korona.

Veszek új dugót is, de csak minta beküldése esetén. : :

Robicsek Adolf

parafadugógyár.

BUDAPEST, Nevelő-utca 15. szám.



Tovább- árusítók,

ügynekők, házalók, vásárok tartják a legszebb selyemmel hímzett

háziáldásokat

minden nyelven jelképpel 42—52 cm. nagyságban.

HUGO JELINEK
STICKEREI-FABRIK

Wien, VII., Lindengasse 5b.

Ruggyanta bélyegzőket,

rézpecsetnyomót, felirati táblákat, dombornyomású vignettákat, névjegyeket és levélpapírokat a legjobb kivitelben és jutányos áron készit

Geduldiger Hugó

ruggyanta-bélyegző és vignetta-gyár
Budapest, VI., Váci körút 17. sz.

Lenolaj kencét, olajfestéket és mázakat

vesznek a raktárhelyen.

Abkemische Erzeugung Perchtoldsort bWien.

Minta-, ár- és mennyiség megjelölése kériatik.

Dr. Palócz

k. egészségügyi tanár, v. kórházi specialista orvos

Budapest, IV., Károly-körút 2. sz. sok évi óriási speciális praxisa folytán teljes bizalommal, felismeri és gyógyítja egy férfiaknál, mint nőknél a titkos- és nemi betegségeket, valamint az azokból származó összes bajokat. Rendel. hétköznapokon d. e. 10—12-ig, d. u. 3—5-ig. Ha személyesen lehetetlen volna megjelenni, válasz-bélyeges levélre szivesen ad díjtalan felvilágosítást afelől, hogy othoni kurával hogyan szabadulhat meg gyökeresen a bajától.

Német lobogó

hódít a kozmetika téren is.

DERDIEDAS

SZAPPAN - - - - 3 K
KREM - - - - 3 K
PUDER - - - - 3 K

Magyar asszonyok követik a német urinöket, Deredias szere kel apolják magukat és seha meg nem bánják.

— Kapható mindenütt. —

Magyarországi vezérképvislet: Budapest, VIII., Rókk Szilárd utca 10. sz. Telefon: József 25—37.

„Hungária“-fürdő ZOMBOR.

Gőzfürdő:

Uraknak: naponta reggel 6-tól d. u.

1-ig, szombaton egész nap.

Hölgyeknek: hétfőn, szerdán, pénteken mindig d. u. fél 2 órától 6-ig.

Kitűnő masszázor és elcsőrendő tyukszemvágó a fürdőben.

A kádfürdőket hőlgyak és urak minden nap vasárnap délután kivételével használhatják. A meleg vízmedence naponta kétszer kimosva és állandóan friss víz.

Biebert János

bérlő.

Eladó birtok.

Baranyában 570 magyar hold kiterjedésű, jó minőségű, legnagyobb részl szántóból álló földbirtok, amely vasútállomáshoz 3 km-re van, amelyen új gazdasági épületek vannak, eladó.

Ára magyarholdanként, a gazdasági épületeket is beleértve 1100 K. 250 ezer korona jelzalog a birtokon maradhat.

Vevők forduljanak Fejes János dr. ügyvédhez, Siklós (Baranya).